

К 10-ЛЕТИЮ ЖУРНАЛА

Невозможно представить развитие науки, любой науки, без современных научных журналов. С того момента как рост специализации знаний привел к институционализации отдельных научных дисциплин, включая и социологию, они возникли как особая форма закрепления и трансляции научных знаний. Академические периодические издания стали способом доведения до ученого сообщества новых результатов научных исследований природы и общества, местом обсуждения научных проблем, обмена мнениями, доводами и контрдоказами. В этом своем качестве журналы пришли на смену манускриптам, фолиантам и переписке между отдельными исследователями, объединенными в “республику ученых”. Они позволили расширить круг участующих в обмене мнениями исследователей, стали своеобразными центрами объединения и кристаллизации национальных и интернациональных дисциплинарно организованных научных сообществ. Они также взяли на себя просветительскую функцию популяризации и распространения специально-научных знаний.

Дифференциация социологического знания привела к тому, что в каждом национальном социологическом сообществе теперь издается множество академических журналов, посвященных не только общим проблемам дисциплины, но и развитию ее отдельных субдисциплин, отраслей, школ и направлений, создающих в рамках социологии свои особые системы знаний, методологические подходы и стратегии решения научных проблем и делящих общее академическое поле социологии. Тем не менее в этом множестве социологических изданий всегда можно найти журнал, находящийся на самом переднем крае постановки и разработки проблем социологии, пользующийся особым авторитетом и занимающий особое место в научной жизни социологического сообщества.

В Украине таким периодическим изданием, несомненно, является издаваемый Институтом социологии НАН Украины журнал “Социология: теория, методы, маркетинг”. В этом году ему исполняется десять лет. Даже по меркам обычного календарного временного масштаба это срок немалый. Но социальное время — конструкт особый, его значимость определяется характером эпохи, связанной с определенным состоянием формирующих ее социальных структур. Один год эпохи решительных перемен, когда внезапно качественно изменяется характер социальных процессов и возрастает их интенсивность, может быть равен десятилетиям периодов медленного эволюционного развития. Вот именно в такую эпоху крупномасштабных сдвигов громадных тектонических слоев социальной реальности довелось родиться и жить нашему журналу. Поэтому и значимость этого юбилея особая.

Когда социальные структуры “известного мира” (И. Валлерстайн) по тем или иным причинам канули в Лету, социологическое сообщество Украины оказалось в совершенно новой и весьма непростой социальной и эпистемологической ситуации, которая до сих пор едва ли осмыслена. Академическая наука вообще и социологическая в частности была поставлена в условия выживания. Отстраивать социологию заново, в условиях социальной неопределенности и деградации многих сфер общественной жизни, отсутствия надежных и адекватных теоретических и методологических ориентиров и средств, кризиса устоявших-

шихся парадигм и стилей мышления — дело более чем ответственное. Но именно эта задача объективно встала перед редакцией журнала. Замысел нового академического периодического издания основывался на убеждении в необходимости создания интеллектуального объединяющего центра, вовлекающего в живую дискуссию относительно сущности, предназначения, познавательных возможностей и перспектив социологии как научной дисциплины профессиональных социологов, созидающих важность пробуждения критического духа социальной науки, стремящихся обрести адекватные теоретические и методологические средства познания социальной реальности и тем способствовать решению острых социальных проблем и улучшению социальной ситуации в стране. Цели журнала состояли в укреплении и развитии творческого потенциала академической социальной науки, повышении уровня теоретических и эмпирических, фундаментальных и прикладных социологических исследований, а также профессиональной компетенции социологов, в информационной поддержке становления социологии в Украине, в содействии ее достойному вхождению в международную социологию. Путями к достижению этих целей стал поиск и представление на страницах журнала новых направлений теоретизирования, ориентирование авторов на углубленную разработку понятийного аппарата социологии, развитие исследовательских стратегий, стимулирование междисциплинарных исследований.

Все указанные задачи имеют долгосрочный характер, их принципиально невозможно решить в одночасье. Мы можем оценивать лишь, насколько успешно движение по этому пути и насколько верен избранный путь. И сейчас, по прошествии десяти лет, можно с уверенностью констатировать, что журнал достиг значительных успехов в повышении теоретико-методологического уровня социологической науки в Украине и ее общественной значимости. Выход журнала позволил Институту социологии укрепить свою ведущую роль в координации деятельности социологических учреждений страны.

В сложных условиях, в которые была поставлена отечественная социология, журнал не только выжил, но, преодолевая неблагоприятные материальные и организационные обстоятельства, сумел создать все необходимые предпосылки для нормальной работы. Обеспечение регулярного выхода журнала в условиях, когда многие научные издания по объективным причинам испытывали значительные трудности в организации бесперебойной работы, уже само по себе является огромным достижением. В этом несомненная заслуга редакции журнала. Выпуск всякого научного издания зависит не только от усилий профессиональных ученых, но и от квалифицированной работы научных и литературных редакторов, переводчиков, специалистов по компьютерной верстке. Искренней благодарности заслуживает добросовестная, поистине творческая, интеллектуально насыщенная работа в журнале его непосредственных создателей — В.Гломозды, О.Иващенко, С.Иващенко, В.Матусевича, М.Роика, Л.Тютюнника.

Их плодотворный труд позволил журналу стать тем, чем он ныне является — зеркалом отечественной социологии. Ибо представительность журнала такова, что вполне адекватно отражает уровень и состояние социологического знания в стране, и имеющиеся в нем проблемы. Это верно как в отношении корпуса авторов журнала, представляющих все крупнейшие региональные центры развития академической социологической науки в Украине, так и в отношении тематики исследований. Как известно, тематика исследований, в которой находит свое выражение совокупность проблем, изучаемых социологией, не только очерчивает предмет социологии, но и является показателем уровня развития

дисциплины, коллективного интеллекта ее профессионального научного сообщества, степени его углубленности в исследование действительно новых проблем, в процессе которого непознанное становится познанным. По тематике публикуемых в журнале исследований можно судить о том, насколько уровень отечественной социологии соответствует уровню развития мировой социологической мысли. В этом смысле можно утверждать, что издание журнала способствовало качественному росту социологических исследований в Украине, преодолению известного налета провинциализма в теоретических поисках и разработке методологии исследования социальной реальности, характерного для прошлых лет, когда социология воспринималась как сугубо эмпирическая наука.

Сейчас как никогда социологами осознается потребность в социологической теории, без которой исследователи остаются слепы по отношению к социальной реальности: не могут ни установить социальных фактов, ни понять и объяснить их. При этом мы нуждаемся в обновлении теоретико-методологических подходов к познанию социальной реальности. Следует напомнить, что классическая социальная теория рождалась как попытка объяснения “великой трансформации” социума аграрного феодального общества в социум капиталистического индустриального общества. Эта трансформация осмысливалась как переход от общности к обществу, от традиционного к рациональному социальному действию, от механической солидарности к органической, от взаимодействия на основе статуса к взаимодействию на основе контракта. Но в настоящее время мир вступает в период новой великой трансформации, адекватного понимания причин которой, ее движущих сил, сущности и направленности — еще нет. И задача социологии — участвовать в осмыслении происходящих преобразований, а для этого необходимы новые теоретические и методологические идеи, новый концептуальный аппарат, отражающий трансформирующуюся социальную реальность. Надо сказать, что издание журнала способствует решению данной проблемы, и в этом немалая заслуга тех, кто непосредственно определяет политику журнала, его “отцов-основателей” — В.М.Вороны и Е.И.Головахи, ученых Института социологии НАН Украины, неизменно входящих в состав его редакции.

Постепенно растет количество публикаций, посвященных разработке различных теоретических проблем социологии — от социологической саморефлексии, нацеленной на выяснение познавательных возможностей этой науки, глобальной и исторической макросоциологии до теоретического осмысления социальной структуры, социальных институтов и тенденций социального развития украинского общества, а также исследования теоретических аспектов социологии личности. Конечно, сегодня еще рано говорить о том, что отечественная социология готова предложить законченное решение социальных проблем украинского общества, поскольку еще не все социальные процессы были в полной мере теоретически осмыслены и получили удовлетворительное объяснение. Однако в публикациях, представленных на страницах журнала, предпринимаются плодотворные попытки создать адекватный теоретический образ социальной реальности, отразить состояние и перспективы развития украинского общества, выявить динамику социальных изменений и их проявление в общественном мнении, социальном самочувствии и ориентациях различных групп населения. Разработка теоретических инструментов познания, совершенствование и развитие понятийного аппарата социологии стали той основой, которая позволила нашим социологам эмпирически исследовать сложные вопросы изменения социальной структуры украинского общества, проблемы социальной стратификации, социального исключения, классообразования и

классовых отношений, становления гражданского общества, общественных движений, формирования и структуры политических элит, роль средств массовой информации в социальной жизни нашей страны, социокультурные изменения в контексте глобальных процессов развития, стили жизни различных социальных групп и многие другие.

Поддержанию должного уровня теоретической культуры мышления украинских социологов в значительной степени способствует осуществляемое журналом ознакомление читательской аудитории с работой зарубежных коллег. Статьи представителей социологической науки из ближнего и дальнего зарубежья регулярно публикуются на страницах журнала. Этим целям служат и регулярные публикации материалов конференций, круглых столов, дискуссий, чтений, методологических семинаров. Таким образом редакция дает возможность широким кругам социологов постоянно быть в курсе новейших событий и тенденций научной жизни и принимать участие в обсуждении актуальных проблем социологии и животрепещущих социальных проблем современного мира. Представляя на своих страницах разработанные в социологии теоретические и методологические взгляды, подходы, концепции, журнал открывает перед читателями широкую панораму состояния современной социологической мысли, обеспечивая связь между отечественной и мировой социологией и повышая общий уровень коллективного интеллекта украинской социологии.

Благодарности заслуживают все, кто активно содействует выполнению благородной миссии журнала и совершенствованию его деятельности, — редакция, редакционная коллегия, авторы, вдумчивые и неравнодушные читатели, требовательные рецензенты, все, кто видит в нем свою трибуну и для кого он является источником сведений о новейших научных достижениях.

Желая журналу успехов в осуществлении его миссии, выражаем надежду, что он и далее будет стимулировать украинских социологов к расширению научного кругозора, совершенствованию навыков интеллектуальной деятельности и повышению теоретической и методологической культуры исследований, ориентировать их на критическое и объективное исследование социальной жизни. Надеемся, что и впредь журнал будет обеспечивать доступ общественности к достижениям социологической мысли Украины, создавать благоприятную творческую атмосферу для открытого, благожелательного и корректного обмена мнениями между социологами различных теоретических направлений, для ведения диалога между социологами и представителями других общественных наук для обсуждения острых социальных проблем с целью построения современного гуманного и демократического украинского общества.

КИРИЛЛ ГРИЩЕНКО,
ученый секретарь Института социологии НАН Украины

АНДРЕЙ МАЛЮК,
научный сотрудник Института социологии НАН Украины